Дудакова Н.Р., 
методист МАУДО «ДДТ»
МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ

ПО ПЛАНИРОВАНИЮ И ОРГАНИЗАЦИИ ДОСУГОВОЙ  И ТРУДОВОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПОДРОСТКОВ В УСЛОВИЯХ ВРЕМЕННЫХ ДЕТСКИХ ОБЪЕДИНЕНИЙ ПРИ  ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЯХ 

В ЛЕТНИЙ ПЕРИОД 

Программы деятельности  лагерей  дневного пребывания отражают их многообразие. Они создаются с учетом  основного профиля лагеря, направления деятельности, контингента детей. Эти факторы обуславливают принципы и методы работы, ориентиры и содержание жизнедеятельности лагерной смены.

В подростковом возрасте, как правило, не у всех детей на должном уровне развита мотивация к труду. Поэтому очень важно продумать и спланировать лагерную смену  исходя из психологических особенностей данного возраста - потребности в общении со сверстниками. Труд и досуг должны дополнять друг друга и быть составляющими частями единой  воспитательной системе в районе в летний период.

Временные трудовые объединения старшеклассников при общеобразовательном учреждении в летний период имеют ряд особенностей, с которыми  невозможно не считаться, планируя  содержание деятельности лагерной смены.

Исходя из особенностей профильных и многопрофильных лагерей, трудовых отрядов старшеклассников, очень важно на первом этапе продумать и подобрать такие воспитательные методики, которые будут наиболее эффективны при данных условиях и будут решать основные задачи трудового лагеря для подростков: приобщение к труду, получение допрофессиональных навыков, адаптация к трудовой деятельности и умение взаимодействовать в процессе коллективного труда.

Таким образом, целью организации ЛТО, профильных  многопрофильных лагерей, трудовых отрядов старшеклассников при общеобразовательном учреждении является:

♦ создание условий для включения подростков в общественно-значимую трудовую деятельность;

♦ создание атмосферы творческого труда и взаимоподдержки через опыт общения с взрослыми и сверстниками;

♦ предоставление подростку возможности самому заработать, оказать материальную поддержку семье.

Задачи временных трудовых объединений старшеклассников

♦ организовать  единую взаимодополняющую систему труда и досуга на основе самоуправления в коллективе;  

♦ реализовать творческий,  трудовой потенциал, организаторские способности каждого подростка  через систему  коллективных творческих дел.

Задачи достаточно сложные, если учесть, что коллектив временный, вновь образовавшийся, имеющий основную мотивацию заработать деньги.

Планирование содержания лагерной смены состоит из двух  блоков:

Первый блок - трудовая деятельность подростков (конечный результат труда, объем выполненных работ за смену, ежедневное планирование объема трудовой деятельности, критерии оценки трудовой деятельности индивидуально и побригадно, условия работы, варианты замены фронта работ при неблагоприятных погодных условиях, инструктаж по технике безопасности и так далее).

Второй блок - организация досуговой деятельности (традиции и законы, по которым живет временный детский коллектив, социально-досуговые мероприятия, критерии оценки творческой и организационной деятельности ребят, самоуправление и так далее).

Смена временного детского коллектива состоит из трех основных периодов:

-  Организационный период (не более 3х дней).

-  Основной период.

-  Заключительный период (не более 2 х. дней).

Исходя из целей и задач каждого из этих периодов, составляется план - сетка на всю смену по двум блокам (трудовая и социально-досуговая деятельность). Очень важно учесть, что оба блока должны органично сочетаться, быть взаимопроникающими и взаимодополняющими. 

При планировании смены ЛТО, профильного и многопрофильного лагеря, трудового отряда старшеклассников рекомендуется использовать традиционную линейную систему организации жизнедеятельности, согласно которой планирование деятельности осуществляется по схеме 2+1 , т.е. 2 дня наименее эмоционально-насыщенные мероприятия, в третий день - высокий эмоциональный уровень мероприятия. 

Организационный период - очень важное звено в системе работы всей лагерной смены. Именно в этот период закладывается дух и основы самоуправления  всей смены. В этот период вводятся традиции, проводятся огоньки знакомств внутри каждого отряда "Расскажи мне о себе", отряды оформляют свои  уголки, среди подростков распределяются  "должности", отряды ходят,  друг к другу в гости и так далее.
Основная цель организационного периода: сплотить отряд, создать доброжелательную, психологически комфортную атмосферу в коллективе на основе партнерства и сотрудничества со взрослыми, разработать традиции и законы, по которым будет жить лагерь, подготовиться к открытию смены, а самое главное - адаптировать подростков к новой социальной ситуации.

Основной период начинается с открытия смены. Линейка-открытие смены должна быть ярким, запоминающимся событием в жизни ребят. Этот день должен быть эмоционально-насыщенным, праздничным. С него начинают действовать традиции и законы, по которым будет жить временный детский коллектив  всю смену.

Основной период насыщается мероприятиями разной направленности. Его цель - максимальная реализация трудового и творческого потенциала  подростка.

Заключительный период - это подведение итогов деятельности, планирование будущей деятельности, огоньки воспоминаний по отрядам и так далее.  Итогом заключительного периода является закрытие смены. Это, конечно же, чуть грустное мероприятие, где подводятся официальные итоги трудовой и творческой деятельности. Педагоги и дети обмениваются мнениями по поводу совместно проведенного времени. Формы подведения итогов смены могут быть различными: экскурсия по "тропе Труда", танцевально-развлекательная программа "Этим летом я...", однодневный поход на природу с «Костром воспоминаний» и так далее.  

Таким образом, предложенная линейная система периодичности в организации лагерной смены наиболее полно способствует реализации целей и задач временных детских объединений при общеобразовательном учреждении в летний период.


Теоретические основы построения программы временного детского объединения при общеобразовательном учреждении в летний период

Программа временного детского объединения  при общеобразовательном учреждении в летний период это:

-  один из основных документов его деятельности, в котором отражены содержание и система работы  временного детского объединения на определенный период;

- результат программирования, который необходимо понимать как четкое определение цели деятельности временного детского объединения, выбор эффективных форм и методов ее достижения;

- модель его деятельности, которая дает ответы на вопросы:

1) Каково реальное положение временного детского объединения (педагогические и социально-экономические аспекты)?

2) Какой бы вам хотелось видеть деятельность временного детского объединения?

3) Что необходимо предпринять и сделать, чтобы приблизить реальное состояние дел к желаемому?

Программа – это средство борьбы против стихийности и формализма в деятельности многих педагогических коллективов временных детских объединений, так как ее разработка стимулирует администрацию и педагогов осмысливать сущность своей деятельности, свою воспитательную позицию.

Учитывая то, что планируется работа лагеря труда и отдыха (в которой соединяются усилия детей, их родителей, администрации, педагогов и сотрудников лагеря), программа помогает всем участникам осознать цель их совместных действий, скоординировать совместную деятельность.

Существует несколько типов программ, в основе их дифференциации лежат  различные  критерии: направленность, продолжительность, инновационность и т.д. Рассмотрим   группы  программ по их направленности (комплексные и профильные), по продолжительности (долгосрочные и краткосрочные) и степени авторства.
Первая группа программ:

- комплексная – программа разноплановой деятельности лагеря, объединяющая различные направления отдыха, оздоровления и воспитания детей в условиях  временного детского объединения;
- профильная (специализированная) – программа  с  одним генеральным (ведущим, основным) направлением деятельности; такими, к примеру, являются спортивные, экологические, краеведческие программы или социально-педагогические проекты лагерных смен.

Вторая группа программ:

К долгосрочным программам следует отнести программы, рассчитанные на реализацию в течение ряда лет.

Долгосрочная программа создается с учетом этапов развития временного детского объединения.

Краткосрочные программы реализуются в течение небольшого отрезка времени (оптимальный период –  смена).
Третья группа программ:

Наиболее распространенными являются авторские, то есть разработанные командой временного детского объединения для себя. Такая программа имеет оригинальную идею, нетрадиционный подход к организации жизнедеятельности детей и взрослых в  условиях временного детского объединения. 
В то же время, набирают популярность и адаптированные программы, позаимствованные (с согласия автора) у коллег, но переработанные с учетом  конкретных условий своего коллектива. Списать программу можно, но работать, если она не осмыслена и не «перекроена» под себя, под свои возможности, нельзя. Как нет двух одинаковых временных детских объединений, так и не может быть двух идентичных программ их деятельности.
Учитывая специфику ЛТО, профильных и многопрофильных лагерей, трудовых отрядов старшеклассников выделим основные требования к программе.

Актуальность – свойство программы быть нацеленной, ориентированной на решение наиболее важных проблем в сложившихся для  временного детского объединения условиях (учет требований времени, региона, родителей, детей и так далее).

Целостность – требование к программе объединить в единую систему все действия: от выдвижения целей до описания предполагаемого результата деятельности временного детского объединения.


Целостность программы это, прежде всего, ее логичность.

Прогностичность – работа на перспективу, отражение в своих целях и планируемых действиях не только того, что есть на сегодня (популярно, востребовано), но и предполагаемых (прогнозируемых) изменений, новых требований к деятельности временного детского объединения.

Реальность – требование к программе быть выполнимой, оптимальной для потенциала (творческого, материального и т. п.) конкретного  временного детского объединения.

Оригинальность – способность программы отражать специфику временного детского объединения, его своеобразие, нетрадиционный подход к решению поставленных проблем.

Структура программы ЛТО, профильного и многопрофильного лагеря, трудового объединения старшеклассников.

По своей структуре программа может иметь различные варианты, но постоянными ее элементами (составными частями) остаются: введение, цели и задачи, основное содержание деятельности, механизмы реализации, предполагаемые результаты. 

Приводим  различные  примерные  варианты  структуры  программы лагеря.

Вариант 1

I. Пояснительная записка:

1. Обоснование.

2. Цель программы.

3. Направление деятельности.

II. Условия реализации данных направлений.

III . Механизм реализации программы.

IV. Этапы реализации программы.

V. Деятельность органов детского самоуправления.

VI. Мониторинг реализации поставленных задач.

Вариант 2

I. Пояснительная записка:

1. Обоснование.

2. Цель программы.

3. Задачи программы.

II. Содержание деятельности.

III .  Прогнозирование ожидаемых позитивных результатов.

IV. Прогнозирование возможных негативных результатов.

V. Прогнозирование компенсации возможных негативных результатов.

VI. Ресурсное обеспечение.

VII. Мониторинг реализации поставленных задач.

Вариант 3

I. Пояснительная записка:

1. Обоснование.

2. Цель программы.

3. Задачи программы.

II. Методологические основы реализации программы.

III. Организационная модель лагеря.

IV. Основные формы взаимодействия участников смены.

V.  Сфера деятельности педагогов.

VI. Мониторинг реализации поставленных задач.

Вариант 4

I. Пояснительная записка:
1. Обоснование.

2. Цель программы.

3. Задачи программы.

4. Ожидаемые результаты внедрения программы.

II. Механизм реализации программы.

III .Организация жизни в лагере:

– режим дня;

– циклограмма;

– кадровое обеспечение лагеря;

– материально-техническое обеспечение;

– учебно-методическое обеспечение.

IV. Мониторинг реализации поставленных задач.

Пояснительная записка

Введение 

В этой части программы обосновываются ее актуальность и значимость. Для этого необходимо проанализировать социально-педагогические условия, в которых работает ЛТО, профильный и многопрофильный лагерь, трудовое объединение старшеклассников (на момент разработки программы). Здесь же учитывается адресность программы, то есть для кого она предназначена (для какого возраста, какой социальной группы детей и тому подобное). Во введении раскрываются основные идеи и принципы программы, хотя они могут быть выделены и в отдельный блок, объясняется направление программы.

Цели и задачи
В этом разделе указываются цели и задачи предстоящей деятельности. Однако следует различать понятия «цель» и «задача». Цель – образ предполагаемого результата, который временное детское объединение реально может достичь к определенному моменту времени. Задача – это частная цель, точнее мини-цель. Блок целей и задач должен быть конкретным, реальным и достижимым. На практике это означает, что каждую из поставленных задач важно сформулировать так, чтобы:

– было ясно, чего конкретно за данный период следует добиться в деятельности временного детского объединения;

– для ее решения имелись реальные возможности;

– ее действительно можно было решить (достигнуть) за тот срок, на который она рассчитана.

Опыт программирования убеждает, что хорошая программа может иметь одну, две цели и несколько конкретизирующих их задач. Задачи в свою очередь также можно разделить на воспитательные (ведущие) и организационно-практические (вспомогательные). Главное, чтобы они согласовывались с целью программы.

Содержание
В этом разделе описываются формы и методы, с помощью которых предполагается реализовать цели и задачи предстоящей деятельности. Обычно, исходя из задач, содержание разбивается на отдельные части, блоки, модули, направления, подпрограммы и так далее, представляющие собой относительно самостоятельные разделы.

В этой части программы указываются планируемые мероприятия, дела, а также регулярность и последовательность их проведения. Программа не требует лишней детализации. Например, если запланирован какой-либо поход – его маршрут, состав участников в программе могут не указываться. Подробная информация должна быть отражена в плане работы на смену, который по сравнению с программой носит более конкретный и детализированный характер.
Механизмы реализации (логика развития, режим реализации программы…)
Один из наиболее сложных разделов. Он представляет собой описание плана действий по воплощению в жизнь замысла, идеи программы (что необходимо сделать, в каком порядке, в какие сроки и тому подобное). В зависимости от группы программы механизм реализации может быть внешним и внутренним. Внешний – это когда для реализации программы необходимо участие каких-либо сил со стороны. Внутренний механизм реализации предполагает использование собственных сил и внутренних резервов.

Главное назначение этого раздела - подумать, как все то, что изложено на бумаге, воплотить в реальную деятельность детей и взрослых в лагере.

Результаты (итоги).

В этой части программы раскрываются ожидаемые и предполагаемые результаты, итоги ее выполнения. Как и задачи, результаты должны быть конкретными и реальными. Укрепление физических и психических сил подростка, приобретение им новых знаний и умений, то есть новый положительный жизненный опыт – и должны стать результатами успешной деятельности временного детского объединения.

Перспективное планирование

При разработке перспективного плана должны найти отражение все моменты, важные для реализации программы: состав педагогического коллектива, оборудование, контингент детей, содержание и формы работы. 

Предназначение перспективного плана: 

 – упорядочить педагогическую деятельность; 

 – обеспечить выполнение планомерности и систематичности, управляемости, преемственности результатов.

При составлении перспективного плана работы рекомендуется руководствоваться следующими принципами:

– безопасность мероприятий;

– учет возрастных особенностей;

– внимание на способности детей в различных видах деятельности;

– наличие необходимого количества персонала для работы с детьми;

– достаточное количество оборудования;

– распределение кульминационных моментов в течение смены и дня с учетом особенностей детей;

– учет мнения детей, возможность быстро поменять программу дня, наличие вариантов проведения одного и того же мероприятия.

Структура перспективного плана работы

I. Характеристика возможностей временного детского объединения (паспорт)
– состав педагогического коллектива;

– оборудование;

– особенности контингента детей;

– органы самоуправления.

II. Цели и задачи воспитательной работы
III. Содержание и формы работы (один из вариантов)
Вариант I (в соответствии с логикой развития  смены):

· организационный период;
· основной период;
· заключительный период.
	дата
	содержание
	место проведения
	отметка о проведении
	исполнители

	
	
	
	
	


Вариант II  (по направлениям деятельности):
· экологическое;
· героико-патриотическое;
· нравственно-эстетическое;
· краеведение;
· оздоровительная работа (спорт, ЗОЖ, туризм);
· прикладное и техническое творчество;
· социальная реабилитация; адаптация детей в современных условиях.
IV. Работа с активом
V. Работа с родителями
VI. Индивидуальная работа с детьми
VII. Работа с кадрами
Приложение: план работы творческих мастерских, музыкальные часы, план-сетка и так далее.
Независимо от того, какую цель ставят разработчики программы для себя, цель всей летней работы – оздоровление и развитие каждого ребенка с опорой на индивидуальность и неповторимость воспитанников в специфических условиях временного детского объединения.

Среди задач необходимо выделить:

– задачи для всего коллектива (например, физическое развитие, укрепление здоровья, развитие творческих способностей, познавательных интересов и другие);

– задачи, связанные с особенностями возраста;

– задачи индивидуального развития с учетом зоны ближайшего развития, личностных интересов и потребностей в отрядах, группах, мастерских, секциях, организованных по разновозрастному принципу; с помощью индивидуальных бесед, встреч.
Учитывая цели и задачи, в ежедневную деятельность необходимо включать:

– умственную деятельность (интеллектуальные мероприятия, лаборатории);

– практическую деятельность (спорт, туризм, труд, занятия в творческих коллективах);

– эстетическую деятельность (музыка, театр, живопись);

– досуговую деятельность с преобладанием игровых форм, творчества, прогулок на природу и другие.

Органы самоуправления временного детского объединения
Актив временного детского объединения создается для решения вопросов организации, содержания деятельности временного детского объединения, развития позитивных личностных качеств детей.

В состав актива входят воспитанники временного детского объединения, выбранные отрядами на одну смену, и взрослые.

Цели и задачи актива

Актив, как форма самоуправления детей по защите прав и интересов, действует в целях:

– оказания помощи в проведении оздоровительных, культурно-массовых мероприятий и творческих дел;

– создания в рамках временного детского объединения условий для развития физического, творческого и интеллектуального потенциала детей;

– содействия в создании благоприятного психологического климата.

Организация деятельности актива

Актив временного детского объединения – это Совет временного детского объединения и Советы отрядов, которые являются органами самоуправления.

Совет отряда выбирает командира. Командиры отрядов составляют Совет временного детского объединения. В отрядах также выбираются ответственные за различные направления деятельности.

В качестве равноправных членов в актив входят взрослые:

в Совет временного детского объединения – начальник временного детского объединения;

в Совет отряда –  воспитатели, вожатые.

Права и обязанности

Каждый член актива имеет право:

– на участие в обсуждении всех дел временного детского объединения и свободное высказывание своего мнения;

– на защиту своих интересов и прав.

Каждый член актива обязан:

– ответственно исполнять порученное дело;

– соблюдать законы общения и культуру поведения.

Совет отряда:

1. Командир отряда.

2. Звеньевые.

3. Ответственные за работу творческих мастерских.

4. Ответственные за санитарное состояние.

5. Физорг.

6. Редколлегия.

Индивидуальная работа с детьми
Воспитательный процесс проходит на протяжении смены и включает в себя:

– беседы по правилам поведения, культуре общения;

– беседы по профилактике негативных ситуаций.

Работа с кадрами
Организационные вопросы с работниками лагеря обсуждаются перед открытием смены.

Каждый день проводится совещание воспитателей, где подводятся итоги дня, проходит подготовка к следующему дню.
