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Дидактические средства и приёмы работы с младшими школьниками:

синквейн, лэпбук, интерактивная презентация

В практике образовательной деятельности каждый педагог уделяет большое внимание выбору и применению наиболее эффективных форм усвоения и закрепления учебного материала. Представляем вам некоторые дидактические средства, которые хорошо зарекомендовали себя при использовании на занятиях с детьми начального школьного возраста.

Всем известно, что лучше запоминается то, что интересно и эмоционально окрашено. Один из способов достижения этой цели, который я использую и рекомендую вам – это лэпбук. 

Лэпбук (буквально переводится с англ. как «книга на коленках»). 

В нашем случае – это книжка, сделанная своими руками, которую учащийся самостоятельно собирает, склеивает ее отдельные части в единое целое, креативно оформляет, используя всевозможные цвета и формы.
В итоге мы получаем тематическую интерактивную папку с кармашками и окошечками, которые дают возможность размещать информацию в виде рисунков, небольших текстов, кроссвордов, ребусов, таблиц, графиков в любой форме и на любую тему.

Лэпбук – это отличный способ закрепить знания по какой-либо теме, осмыслить содержание, провести исследовательскую работу, в процессе которой, происходит поиск, анализ и сортировка информации, а это помогает лучше понять, запомнить и закрепить материал.

Создание «лэпбука» включает все этапы проекта: выбор темы, цели, обсуждение плана, создание макета. Например, погружаясь в мир географии, чтобы хорошо усвоить материки, учащиеся выбирают темы путешествия: «Путешествие по Африке», «Путешествие по Южной Америке», «Путешествие по Северной Америке». Экологическая тема «Земля – наш общий дом», «Растения красной книги». Погружаясь в растительный мир, ученики выбирают темы «Среда обитания растений-хищников», «Комнатные растения», «Лекарственные растения» (демонстрация примеров оформления лэпбуков).
План создания лэпбука необходимо продумать. Он должен включать в себя такие задания, которые помогут полнее раскрыть тему. Нужно не перегрузить план, убрать все малозначительное, оставить существенное. А затем придумать, как будет представлен каждый из пунктов плана: в кармашках, блокнотиках, мини-книжках, книжках-гармошках, вращающихся кругах, конвертиках разных форм, карточках, разворачивающихся страничках. Основа - твердая бумага или картон, главное, чтобы по размеру «лэпбук» умещался на коленях.

«Лэпбук» мы используем не только на занятиях, но и на конференциях в качестве «наглядного помощника» в ходе доклада.
Ещё могу рекомендовать в качестве эффективных форм работы с младшими школьниками интерактивную викторину и синквейн. Их так же хорошо использовать для обобщения и закрепления материала.
Интерактивная викторина – это групповая форма работы, в которой вопросы с картинками транслируются на большом экране для всей группы, после ответов детей – на экране появляется правильный ответ. Здесь мы наблюдаем соревновательный эффект, кто быстрее ответит, или групповой ответ, когда дети хором отвечают (например, слайды в презентации). 
Синквейн как метод обучения универсален и очень удобен для анализа и синтеза уже имеющихся или только что полученных знаний по естествознанию. Синквейн позволяет заинтересовать учащихся, помогает лучше понять и осмыслить изучаемый материал. Синквейн – это импровизированное пятистишие, которое дети составляют прямо на занятии. Это достаточно просто, доступно и главное – интересно детям любого возраста. Его можно использовать на стадии вызова, когда дети только приступают к изучению новой темы. Они составляют синквейн на заданную тему, исходя из той информации, которая им известна на данный момент. Мне, как педагогу, это позволяет понять, что уже знают ребята по данному вопросу и дает возможность подкорректировать подачу учебного материала (пример из презентации).

На стадии завершения и осмысления изученной темы синквейн позволяет оценить, как учащиеся усвоили материал, а также поставить в завершение темы яркую, эмоциональную и запоминающуюся точку – дать детям творческую разрядку (это и смена деятельности, и элемент соревновательности, и возможность каждому проявить свои знания и фантазию).  
Опыт показывает, что представленные приёмы хорошо воспринимаются детьми, и действительно помогают им осваивать материал программы в доступной их возрасту игровой и творческой форме. 

