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Методическая разработка класс-концерта:

Пушкин и музыка. Романс ХIХ - ХХ столетий
Иллюстратор солистка академического хора "Поющие сердца" Л.И. Королева.

Пушкин с раннего детства увлекался простым русским словом. Он мог часами слушать рассказы няни, впитывая в себя все великолепие народного языка. Пушкин любил русские песни, он не только их записывал, но и старался в некоторых своих стихах подражать народному творчеству, черпая из песен образы своих героев или сюжеты произведений. Многие стихи Александра Пушкина перешли в число народных песен. 
(Звучит романс М.Яковлева на стихи Пушкина "Зимний вечер".) 
Пушкин считал, что настоящая популярность его произведений не в том, что любят читать его стихи в разнообразных светских салонах и литературных обществах, а в том, когда стихи становятся базисом для песни, причем для народной песни. Именно в таком случае поэзия автора будет передаваться из поколения в поколение и никогда не забудется. Пушкин считал это своей особой гордостью. Он даже с восторгом вспоминал один случай, когда, услышав из уст простого крестьянина песню на свои стихи, поинтересовался, кто же их автор, на что человек ему ответил: "Народ". Тот факт, что крестьяне не знают фамилии знаменитого писателя и поэта, Пушкина нисколько не обижал. Для него это было высшим признанием. Признанием не моды, созданной дворянами и чиновниками, светскими барышнями и кавалерами, а славой народного масштаба.
Его произведения стали неотъемлемой частью мировой культуры. Слово Пушкина по-особому открывается через сочинения композиторов, которые писали музыкальные произведения на его стихи.
(Звучит романс Б.Шереметьева на стихи Пушкина "Я Вас любил".)

Русская музыка всегда была неразрывно связана с классической литературой, а русская опера все время ориентировалась на Пушкина. "Руслан и Людмила" - опера Глинки; "Борис Годунов" - опера Мусоргского, "Евгений Онегин", "Пиковая дама" - оперы Чайковского. Секрет их популярности, долголетия в том, что каждая из них написана двумя гениями - авторами сюжета и музыки. По произведениям Пушкина был создан еще ряд опер: "Мазепа", "Сказка о Царе Салтане", "Золотой Петушок", "Моцарт и Сальери", "Дубровский", "Русалка", "Каменный гость", "Скупой рыцарь", "Бахчисарайский фонтан". Всего по произведениям Пушкина создано более 20 опер и более 10 балетов.
Поэзия Пушкина вдохновляла на создание музыкальных шедевров не только русских композиторов, но и зарубежных: Бриттена, Новака, Лютославского.
Не одна только народная музыка завоевывает симпатии поэта. Пушкину хорошо известно все современное ему музыкальное искусство - будь то русская или зарубежная опера, симфоническая или камерная музыка. С музыкой поэт соприкасается в концертных залах музыкальных собраний, театрах, на вечерах в музыкальных гостиных. 
(Звучат романсы той эпохи: "Но я Вас все-таки люблю" неизвестного автора, "Мотылек и фиалка" муз. Форе, сл. Гюго.)
Истинный патриотизм Пушкина, глубокая народность его творений, яркая национальная окраска, сочность и богатство русского языка - вот те черты его поэзии, которые особенно созвучны современному человеку. Именно этим можно объяснить, что советские и зарубежные композиторы продолжили традиции музыкального искусства ХIХ века. (Звучат романсы И.Дунаевского "Лунный вальс", "Колыбельная Светлане" Т.Хренникова, романс Нины из оперетты "Золотая долина" И.Дунаевского, а также два романса зарубежных авторов: Фальво "Скажите, девушки, подружке вашей", Кьяра "Гордая прелесть осанки".)
"Пушкин - неисчерпаемый родник для русской музыки", - писал А.Н.Серов. А замечательный русский композитор А.К. Лядов говорил: "О, Пушкин, Пушкин! Вечный, лучезарный, свободный художник... Вот перед кем могу стоять на коленях!"
