Рефлексивный самоанализ
Уважаемое жюри, вашему вниманию было представлено открытое занятие «Эксперимент как метод научного познания» для детей 7-8 лет. Занятие нацелено на формирование интереса учащихся к учебно-исследовательской деятельности, мотивацию к познанию и интеллектуальному творчеству.

Акцент был сделан на ознакомление детей с понятием эксперимент, с его этапами, проведением опыта, в ходе которого дети учились наблюдать, сравнивать, делать выводы и фиксировать результат, что с трудом дается детям данной возрастной категории. И поэтому для лучшей визуализации результата работы на занятии использовалась инструктивная карта с рисунками и символами. 
Поскольку, неотъемлемой частью исследований часто являются формулы, то на протяжении всего занятия нас сопровождали формулы. Организационный момент был представлен в виде игры-знакомства по определённой формуле, далее мы рассматривали формулу проведения эксперимента, рассмотрели формулу состава бурлящего шара для ванной и рефлексия была организована также по определенной формуле. 
Особое внимание было уделено зонированию пространства. Были предусмотрены зоны установления эмоционального контакта, рабочая зона деятельности групп, зона проведения опыта и зона презентации.

Для лучшего усвоения информации ребёнком были задействованы все каналы восприятия  - аудиальный, визуальный и кинестетический. Так, например, наглядное представление формулы состава бурлящего шара было не только на слайде, но и непосредственно в виде реальных предметов. Чтобы дети могли их потрогать, потрясти, сравнить, вспомнить знакомое в увиденном.

Проведение опыта, фиксация и презентация его результатов, выполнение творческого задания были направлены на развитие 4-К компетенций (критическое мышление, командная работа, коммуникация, креативность), а также формирование представления о разных профессиях – лаборанта, исследователя, технолога, рекламного агента и консультанта.
Разработка и презентация уникальной формулы стало эмоциональной точкой занятия, а также позволило закрепить материал и мотивировало учащихся на дальнейшее использование полученного опыта в практике.
Воспитательный потенциал занятия был раскрыт через обсуждение личных качеств ученого, исследователя (например, должен ли он быть добрым), акцент на здоровьесбережении через необходимость учета состава покупаемых продуктов, срока их годности, а также через мотивацию применения своих знаний для создания подарка близким.
На мой взгляд, занятие состоялось. Итоговая рефлексия показала, что дети не только повторили знакомое, но и приобрели новые знания, были удивлены, задумались о дальнейшей личной перспективе на будущее. 
